

蘇日衝突的回顧與前瞻

陳炯文

一

日俄戰爭以後，蘇日間已成爲不世之仇。雖在邦交上時有往還，實際上他們兩國間的關係仍甚惡劣。但亦相安而無事。

「九一八」事變的發生，日本帝國主義者實行以武力攫取我東北數省；更進一步，而成立所謂偽組織的「滿洲國」。爲着掩飾他們的暴行起見，爲轉移國際間視聽起見，遂提出防共的口號，以進攻蘇聯爲藉口；同時更以東方的警犬自命，以博得資本主義國家的諒解與同情。因此，蘇聯方面，因在北滿的利權既遭損失，同時地理上更感直接的威脅，爲着防禦起見，不得不在遠東方面設置重兵以自衛。而蘇日間的磨擦，更形利害。自是蘇僞邊境的糾紛，便時有所聞了。最近張鼓峯事件爆發後，蘇日間因此而發生直接的衝突。張鼓峯事件能否成爲蘇日戰爭之前哨戰？能否成爲世界大戰的導火線？這兩個問題，舉世爲之矚目。現衝突雖因簽訂停戰協定而緩和，但蘇日間是否由此緩和下去？這是值得我人加以研討的。

二

張鼓峯事件的爆發，已經不是一朝一夕的事情，其由來甚漸。日俄戰爭，既結不解之仇，而滿洲之攫得，更予蘇聯以威脅。但當時蘇聯在遠東方面，因爲兵力的配備甚微，可說得毫無準備，因此當關東軍越過中東鐵路的齊齊哈爾，向黑龍江挺進，更陷海參崴於形勢孤立的時候，而蘇俄仍忍不與較，甚至提議訂立不侵犯條約，以避免雙方的衝突，及以最廉價出賣中東路，這都是蘇聯予日本帝國主義者以極大的讓步。因此之故，在他方面則聚精會神以從事於第二次的五年計劃，冀專心整頓軍備，以充實遠東的國防。且自偽組織成立以後，由琿春至滿洲里間相連幾千里的弧形地勢，已成爲蘇日間兩國的邊界了。蘇聯處在這樣形勢之下，爲防止日本帝國主義侵越起見，不得不更增厚遠東方面兵力的配備。而日本帝國主義爲了「虛張聲勢」進攻蘇聯，也不得不增兵設防。遂成爲兩國間邊境糾紛的起因。日本帝國主義者雖曾一度要求組織劃界委員會，以謀解決邊境之糾紛，可是蘇聯絕對不承認僞滿的存在，無談判之餘地，而遭蘇聯嚴厲的拒絕。所以張鼓峯事件的發生，是有其歷史的背景，而不是偶然的了。

然當此次事件未爆發之先，日本似有整個挑釁的計劃；同時，是試探蘇聯在遠東的實力，及有無作戰的決心，因此，遂不惜製造緊張的局面，以圖着亂國際的觀聽。並製造種種的謠言，欲得此次戰爭的罪惡，歸咎於蘇聯；同時更用種種恐嚇的手段，謂主張以武力保衛「偽滿」，重光葵更在莫斯科表示武力威脅的外交詞令，以爲可以把蘇聯軟化，不料蘇聯方面爲保衛領土計，爲自衛計，亦取強硬的態度。故李維諾夫當日大使重光葵拜訪的時候，很乾脆的聲明：「如日大使以爲在他處屢奏膚功的恫嚇爲最良的外交方法，則須知以這種手段來對付莫斯科，決不能成功的。」這無異向侵略者作當頭一棒的嚴重打擊了。這種譏諷的和鐵一般的答覆，已使日本帝國主義者難受；同時使他們的狡技更無從施展了。於是日本帝國主義者看風駛帆，遂不得不求和。乃於十一日蘇、日兩方各派代表於彈痕疊疊的張鼓峯附近一白色牆垣之農民屋中以簽訂停戰協定。至該協定的內容：（一）雙方固守現時陣地，絕對停止戰爭；（二）雙方遣尸，由兩軍各自移去；（三）雙方陣線待星期五午時清楚確定；（四）防線位置確定後，由蘇、日兩軍領袖互相換文加以證實。此種休戰協定，雙方雖以讓步爲根據，然實際上已使挑釁的國家爲之氣短了。

蘇、日此次的衝突，日本帝國主義者既乏作戰的能力，而反竭力造成此次衝突的局面，以鼓吹戰事，考其用心，是有其新的企圖與陰謀的。

第一、張鼓峯位於蘇聯「偽滿」和朝鮮之間，爲軍事上極佔重要

的山地。該地如爲某一國佔領時，則此國可以利用之以威脅他國。故日本帝國主義者當然不能忽視，遂故意造成緊張的局面，製造種種看亂國際視聽的謠言，而於二十九日竟乘大霧迷天，以迅雷不及掩耳的手段而佔領；同時欲試探蘇聯在遠東軍備的虛實，并是否有真正作戰的決心。如蘇聯若無作戰的決心，則張鼓峯可從此佔領，而以「既成事實」而迫蘇俄承認；同時亦足以一顯皇軍的威風，而向英、法示威。

第二、當蘆溝橋事變之初，日本帝國主義者滿以爲用數師團之衆，在三個月內，而將整個中國滅亡。這重自視過高的態度，到了現在適得其反。作戰年來，不獨不能使中國屈膝，反使中國內部愈加團結，抗戰力量愈加充實。反之，日本帝國主義者雖然佔領我有計劃撤退和取得消耗相當代價的領土，但是愈深進愈陷於不利的地位。且自中國作長期抗戰以來，日本動用陸軍來華幾達四十個師團以上，損失兵力約四十餘萬，海軍調來作戰，被毀壞戰艦不下四五十艘，空軍被擊落七百餘架。這樣巨大的損失，已使日本人民深切了解侵略中國戰爭的本質與前途；同時認識中國是爲自衛而抗戰，爲真正愛好和平的國家，是日真正的朋友，而發覺以前種種完全是受軍閥的瞞騙。因此，反戰的聲浪，日形高漲。日本軍閥看到這樣的情形，乃不擇手段，盡量製造此次緊張的局面，而向蘇聯挑戰，以刺激其國內的人民以前所養成的反共情緒，而鼓舞他們的愛國心，以得實施總動員法案，而支持在華作長期的戰爭。

第三、自中國繼續作長期抗戰以後，日本國內財政，日趨於困難，二

萬萬元的公債，八十三萬萬六千萬元的巨大預算，七十四萬萬元的侵華特別費，二十五萬萬元的苛捐雜稅，已足夠日本人民的負擔。以至國內農村破產，商業不景，失業人數突增，因而國內醞釀着大規模的革名運動，而引起人民厭戰的心理，故反戰的空氣，甚囂塵上。於是日本軍閥遂藉此次事件，以博得其國內反蘇聯患者的同情，而轉移他們的視線，以集中注意力去對外，用以消弭人民厭戰的心理。

第四、日本帝國主義者最近進攻武漢，遭受我們極大的打擊。所以欲借此次事件的衝突，使中國一部分對抗戰缺乏信心的人們鬆懈我們們抗戰的心理。

第五、自對華作戰以來，不顧人道的任意屠殺我無辜民衆，及轟炸不設防城市，種種的暴行，已爲世界各國所不齒，因而引起全世界人類的公憤，遂使他在國際的地位，陷於孤立，而失去各國的同情。於是藉邊境的糾紛，以造成緊張的局面，及卑污的謠言，以陷蘇聯爲戰爭的罪首。同時，更挑撥毀離間各國對蘇聯的反感及友好，於是重彈防共反蘇的論調，藉以取得資本主義國家的諒解與同情。

第六、欲借此衝突事件，以加強柏林、羅馬、東京所結合防共的軸心。總之，此事衝突事件的發生，完全爲日本帝國主義者有計劃的挑

114095
釁。現在戰事已因簽訂協定而緩和，在蘇聯方面是獲得最後勝利而無疑的。反之，日本帝國主義者雖然想利用此時機以發揮他的陰謀和企圖，但是，到了現在所謂恐嚇的政策，已完全爲蘇聯強硬的態度所粉碎。

因此而失去他支配遠東的地位，同時國際的地位，亦日形削弱；皇軍的體面，更一掃而無餘。這足以表露他精疲力竭，而無法作戰的明證。而他方面以前所謂防共的假面具，亦已揭穿，而表示德、意之無能爲力，而予歐洲方面以深刻的印象。亦足以證明對侵略者祇有迎頭痛擊，才能維護世界的和平。

三

張鼓峯事件，雖因簽訂協定而暫時和緩，但一般人認爲如將劃界的時候，再度發生糾紛時，則蘇、日戰爭，必不能避免的了。不過我人未敢相信，因爲：

第一、在日本方面，他盡量造成這樣緊張甚至突衝的局面，都是想利用達到他的陰謀和企圖。現在他的陰謀和企圖，經已爲蘇聯所粉碎。回顧近年來對我國的侵略作戰，在軍事上已消耗極大的費用，因而國內財政日感困難。單獨應付對華作戰，已感筋疲力竭，無法支持，故在日本的國力看來，人力物力已漸感不敷，故日本的武力一天一天的衰落，如此時再與第三者蘇聯戰爭，則蘇聯進攻於前，我國各地游擊隊襲於其後，雙方夾攻，不啻自取滅亡。日本是精明的，故寧願如何讓步，亦不肯輕於一戰的。

第二、日本帝國主義者因德、意方面以前所締結的防共協定，無非是彼此利用，非真有其共通的利害，如德國之目的在乎中歐，意國之目的在乎地中海，這是人所共曉的。且德國欲完成其「第三帝國」的迷

114096 夢，乘奧之便，冀一鼓而下捷克。而英、法方面，亦正用全力以保障。故歐洲方面，已做成嚴重的形勢。而意大利雖吞併阿比西尼亞，但阿國在薩拉西領導之下，仍繼續作英勇的抗戰。同時，西班牙戰事，尙未終結，在在足以牽制意大利。故柏林、羅馬方面，當無餘力顧及遠東，以前雖以反共來號召，然實際上與蘇聯又不接壤，且又不願分其餘力於遠東，故日本

所企圖利用德，意也不可能，而所謂防共，也不過他們借此以爲互相呼應，造成東西緊張的局勢，以從中取利，而使蘇聯與英國忙於應付吧了。若日本真與蘇聯開戰，德、意既不能援，而各國又施行中立法，在此時候，以之應付中國，尤感不足，又何敢再與強俄相拼。

第三，就俄國而言，如果未取得英、法同意之前，也不敢貿貿然對日作戰，因爲蘇聯未取得英、法同意之先，假如意、德故意爲難，於必要時真個起來援助日本，則蘇聯能否應付這東西兩面的敵人，這是蘇聯所應該考慮的。

由上分析看來，蘇、日戰爭暫時或不至引起。雖然此次張鼓峯事件的衝突，似乎大戰之來臨，但兩者卻不肯訴之於武力。日本方面，固因估計自己的力量有所不及，而蘇聯方面，亦以未取得英、法的同意，不敢亂動，故此次事件的緩和，將來兩方面必取相當的讓步以謀解決的。不過蘇、日是世仇，現在雖未能引起戰事，但不久的將來，一俟各方面時機來臨，則蘇、日必出於一戰的。

這一回蘇、日的衝突，許多人祈望着蘇聯方面採取強硬的態度，從此機會出兵，膺懲日本帝國主義，以援助中國。這未免稍存僥倖的心理，同時更認爲此事件如果得到和平解決，則日本帝國主義可以集中兵力進攻武漢，而加深中國抗戰前途的困難這種心理是絕對錯誤的。誠然我們盼望愛好和平的國家——蘇聯及英、法、美等國——共同起來援助中國，實行以武力制裁侵略者的暴行，但是我們絕對不要稍存倚賴他人的心理，而鬆懈自己的努力。如果祇待他人的戰爭，而可以鬆一口氣，以減輕自己抗戰的心理，雖然來了一個強俄，然而自己沒有加緊拼命的努力，則最後勝利仍然沒有相當的把握，反而加速抗戰前途的困難，這是失敗主義者的表現，這是絕對錯誤的。

現在抗戰已轉入第三階段，敵人的愈深進愈陷於不利的地位，速戰速決的戰略已爲我長期抗戰的策略所粉碎。最近進攻武漢又遭受我們巨大的打擊，敵人的泥腳已一步步陷入泥淖中，前途增加無限的困難。所以敵人欲借此次張鼓峯事件的衝突，無非想引起中國一部分對抗戰缺乏信心人們的幻想，以鬆懈和分裂我們抗戰的心理。我們看到敵人的陰謀，我們更應該加緊自己的努力。蔣委員長曾三番四覆的訓示我們：「中國要以自力更生的精神來建國，縱使沒有得到外國的援助，最後勝利仍然屬於我們的。」這是我們最好的教訓。所以我們現在趁敵人陷於泥淖的時候，不要倚賴他人，而應該加緊自己抗戰的力量，上下一心向前邁進，以穩握最後的勝利。